
G e m e i n d e H a l l i g H o o g e  
Tourismus- und Wirtschaftsausschuss 
 - Die Vorsitzende -  

Niederschrift 

über die Sitzung des Tourismus- und Wirtschaftsausschuss 
Hallig Hooge am Donnerstag, den 23. Juli 2018 

im Leseraum Hallig Hus, Hanswarft 
 

Beginn: 20.00 Uhr 
Ende:  22.10 Uhr 
 
 
Teilnehmer:   Katja Just 
    Michael Klisch 
    Hartwig Binge (ab TOP 4) 
    Eileen Brogmus 

 
Entschuldigt fehlt das Ausschussmitglied Swantje Boyens 

 
Von der Verwaltung:  Erco Lars Jacobsen 

Dirk Bienen-Scholt, Protokollführer 
 
Zuhörer/innen:  3    
 
 
 
Tagesordnung: 
 

1. Feststellung der Beschlussfähigkeit und der Form- und fristgerechten Einladung 

2. Genehmigung der Tagesordnung 
3. Verpflichtung eines bürgerlichen Mitglieds 
4. Feststellung der Niederschrift vom 05.10.2018 

5. Informationen / Übergabe zu den letzten Themen / Empfehlungen durch den 
stellv. Ausschussvorsitzenden 

6. Ziele: Was haben wir? Wer sind wir? Wo wollen wir hin? 
7. Anfragen aus der Öffentlichkeit 
8. Verschiedenes 

 
TOP 1     Feststellung der Beschlussfähigkeit und der Form- und fristgerechten Einladung 
 
Die Ausschussvorsitzende Katja Just begrüßt alle Anwesenden. 

Sie stellt die form- und fristgerechte Einladung, sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
Das Ausschussmitglied Swantje Boyens fehlt entschuldigt.  
 
TOP 2     Genehmigung der Tagesordnung 
 
Die Tagesordnung wird um den Punkt 3 „Verpflichtung eines bürgerlichen Mitglieds“ 
erweitert. 
Die Tagesordnung wird mit 3 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung genehmigt. 



2 
 

TOP 3     Verpflichtung eines bürgerlichen Mitglieds 

 
Die Ausschussvorsitzende verpflichtet das bürgerliche Mitglied Eileen Brogmus per 
Handschlag auf ihre gewissenhafte Mitarbeit. 
 
TOP 4     Feststellung der Niederschrift vom 05.10.2017 
 
Die Niederschrift vom 05.10.2018 wird mit 1 Ja-Stimme sowie 2 Enthaltungen genehmigt. 
 
Folgende Fragen bzw. Anmerkungen wurden zum Protokoll gemacht: 
 

- Liegen die Einnahmen aus dem Tagestourismus für das Jahr 2016 nun vor? 
 
Die Zahlen werden in der kommenden Sitzung präsentiert. 

 
- Lassen sich die Ausgaben aus dem Tourismus konkretisieren – z.B. wohin ist das 

Geld aus der Tageskurabgabe geflossen? 
 

Es wird eine Liste mit den Ausgaben im Tourismus erstellt. 
 

- Mit dem Thema Mobilitätsgutachten wird sich der Ausschuss in der kommenden 
Sitzung beschäftigen. 

 
- Ab der kommenden Sitzung soll es einen Punkt „Bericht vom Anleger“ geben. Der 

Ausschuss spricht sich einstimmig für diesen Punkt aus. Hierzu soll der 
Hafenmeister einen Bericht bezüglich der Zahlen geben.  

 

- Hat es eine Arbeitssitzung zur Ausrichtung des Gasthauses „Zum Seehund“ 
gegeben? 

 
Eine solche Sitzung hat mit allen Ausschüssen stattgefunden. Ob hierzu eine 
Niederschrift angefertigt worden ist, kann jedoch nicht beantwortet werden. Das 
Thema soll in der kommenden Sitzung nochmal thematisiert werden. 
 

- Wie ist der Sachstand bezüglich der Einziehung der Tageskurabgabe über die 
Schiffer? 

 
Einen Antrag zur Änderung des kommunalen Abgabengesetztes wurde durch die 
Landesregierung abgelehnt. 

 
TOP 5     Informationen / Übergabe zu den letzten Themen / Empfehlungen durch den   
stellv. Ausschussvorsitzenden 
 
Der stellvertretende Ausschussvorsitzende Michael Klisch berichtet über die Themen 
welche in der vergangenen Legislaturperiode behandelt worden sind: 
 

- Fortführung der Mitgliedschaft als Nationalparkpartner (laufendes Thema) 
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- Auszeichnung als Fairtrade-Hallig (laufendes Thema) 

 
- Relaunch Homepage 

 
Die beauftragte Firma ist zurzeit mit anderen Projekten ausgelastet. Das 
Grundgerüst steht – hier müsste dann nur noch Inhalt eingefügt werden. Darüber 
hinaus fehlen noch qualitativ hochwertige Fotos für die Webseite. Hier soll noch 
ein Gespräch mit potentiellen Fotografen geführt werden. Es ist wünschenswert, 
dass Vermieter aussagekräftige bzw. ansprechende Fotos in entsprechender 
Qualität liefern. 
 

- Zukunft ZZV (laufendes Thema) 
 

- Audioguide 

 
Der Audioguide ist online bereits verfügbar. Als nächster Schritt wird dieses in 
eine App eingearbeitet. 
 

- Appguide 
 

Hier fehlt es noch am Engagement der Leistungsträger sowie an einer Schnittstelle 
zum gemeindlichen Veranstaltungskalender. Der Ausschuss wird sich die App in 
der kommenden Sitzung noch einmal anschauen 
 

- Windmessanlage mit Webcam 
 

Der Wunsch war, die Webcam auf dem Anleger anzubringen. Hier fehlt allerdings 

ein Stromanschluss. Alternativ soll die Installation jetzt nach Rücksprache mit dem 
Seglerverein am Seglerhaus vorgenommen werden. Hier wird die Vorsitzende das 

Gespräch suchen. Weiterhin wird sich der Ausschuss in der kommenden Sitzung 
erneut mit dem Thema beschäftigen. 

 
Am 12.10.2018 findet eine Nationalparkpartnerschaftsfortbildung auf Hallig Hooge statt. 
 
TOP 6     Ziele: Was haben wir? Wer sind wir? Wo wollen wir hin? 
 
Die Vorsitzende fragt anhand von Werbebildern und -aussagen, die Wahrnehmung der 
Mitglieder auf die Hallig bezogen, ab, um in der neuen Konstellation des Ausschusses 
heraus zu bekommen, ob alle Ausschussglieder eine ähnliche bis gleiche Wahrnehmung 

bzgl. der touristischen Destination haben. 
 
TOP 7     Anfragen aus der Öffentlichkeit 
 
Folgende Anfragen wurden aus der Öffentlichkeit gestellt: 
 

- Ist im Rahmen des Emil-Nolde-Jahres etwas auf Hallig Hooge geplant? 
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Die Gemeinde sowie die Kirchengemeinde haben bereits mit dem Noldemuseum 

Kontakt aufgenommen. Man ist hier in Gesprächen. 
- Die Hallig wurde vor 50 Jahren erstmalig über eine Leitung mit Wasser vom 

Festland versorgt. Ist hier irgendetwas dazu geplant? 
 

Man wird sich hierzu Gedanken machen. 
 
TOP 8     Verschiedenes 
 

- Ende Oktober ist die nächste Versammlung der touristischen Betriebe geplant. Ein 
Thema wird hier die neue Datenschutzrichtlinie sein. 

 
 
 

Mit einem Dank an die Anwesenden schließt die Vorsitzende die Sitzung um 22.10 Uhr. 
 
 
 
              
Katja Just Dirk Bienen-Scholt 
Vorsitzende Protokollführer 
 


